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Робота присвячена визначенню рівня життя населення, основної складової регіонального розвитку районів Дніпропетров-
ської області. Запропонований підхід базується на принципах нейро-нечіткого моделювання та експертних методах. Апробація 
підходу відбувалася на діяльності районів Дніпропетровського регіону і підтвердила ефективність методів математичного моде-
лювання для отримання адекватних оцінок рівня життя населення.
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Работа посвящена определению уровня жизни населения, основной составляющей регионального развития районов Дне-
пропетровской области. Предложенный подход базируется на принципах нейро-нечеткого моделирования и экспертных ме-
тодах. Апробация подхода происходила на деятельности районов Днепропетровского региона и подтвердила эффективность 
методов математического моделирования для получения адекватных оценок уровня жизни населения.
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Oglih V.V., Efanova T.I. REGIONAL DIVERCITY: EVALUATION OF THE REGIONS SOCIAL COMPONENT
Article deals with the definition of the standard of living of the population, the main component of regional development regions of 

Dnipropetrovsk region. The proposed approach is based on the principles of neuro-fuzzy modeling and expert methods. Testing took 
place at the approach of activity areas of the Dnepropetrovsk region and confirmed the effectiveness of the methods of mathematical 
modeling to obtain adequate estimates of the standard of living of the population.
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Постановка проблеми. Соціально-економічна си-
туація, яка притаманна регіону, характеризується 
певними комбінаціями параметрів розвитку кожного 
району, які входять до складу області. На зростання 
рівня розвитку районів в контексті регіону вплива-
ють як фінансово-економічні, так і соціальні показ-
ники. Більше того, соціальні характеристики вже 
давно виступають центральними індикаторами, які 
визначають збалансований ступінь розвитку будь-
якого регіону. Важливим показником результатив-
ності регіональної політики є рівень життя населен-
ня – одна з ключових категорій соціальної теорії. 
Саме за цим показником жителі регіонів можуть су-
дити наскільки ефективно органи державного управ-
ління проводять соціально-економічну політику різ-
них рівнів. Слід зазначити, що дана оцінка є чисто 
умовною, оскільки факторам, які характеризують 
регіональний розвиток, можна дати тільки якісну 
оцінку, і тому досить складно вивести деякий інте-
гральний показник, який би враховував різнорідні 
аспекти регіонального розвитку. Порівняння між со-
бою окремих різнопланових районів, створення ці-
лісної картини регіону є достатньо складним завдан-
ням [1, с. 134-138].

На тлі загального спаду в Україні спостерігається 
посилення диференціації регіонів як за рівнями осно-
вних економічних показників, так і за рівнем жит-
тя населення. Орієнтування на європейські країні 
вимагає все більшого акцентування на соціальному 
аспекті в управлінні економікою. Реалії сьогодення 
ставлять нас перед фактом, що економічний розви-
ток регіонів неможливий без проведення виваженої 
соціальної політики, основної складової регіональ-
ної політики, тому виникає потреба у з’ясуванні, на-

скільки ефективно проводиться соціальна політика 
на районному рівні та який вона має вплив на еконо-
мічний потенціал.

Звертаємо увагу, що, аналізуючи рівень та тен-
денції регіонального розвитку, слід враховувати 
об’єктивні умови, що притаманні певній території, 
та те, що для деяких районів створені комфортніші 
умови, а деякі взагалі не мають ніякої підтримки 
[2, c. 41-47].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ня соціального розвитку територій та побудови їх со-
ціальної політики неодноразово порушувалися у пра-
цях зарубіжних та вітчизняних науковців, зокрема 
М.А. Захарова [2], С.І. Богуславська, Л.В. Потапен-
ко [3], С.Ф. Варналій [4], В.Є. Реутова [5] та інших. 
Більшість вчених розглядали підходи до визначення 
складових регіональної соціальної політики, не при-
діляючи увагу методології для визначення кількіс-
ного показника рівня розвитку соціальної політики. 
Водночас спроби кількісно оцінити соціальний по-
казник закінчувалися невдало, адже не враховували-
ся якісні складові формування соціальної політики.

Для оцінки якісних показників рівня розвитку 
соціальної політики застосовуються експертні ме-
тоди та методологія нечіткого моделювання, які да-
ють можливість кількісно оцінювати різноманітні 
якісні характеристики. Розробкою, дослідженням 
та порівнянням різноманітних методів експертних 
оцінок займалися Б.Г. Литвак [6], С.Д. Бешелев [7], 
О.Г. Гофман [8], а також багато інших вітчизняних 
та іноземних науковців. Основні положення теорії 
нечітких моделей було закладено американським 
математиком Лотфі Заде [9]. В Україні питаннями 
нечіткого моделювання займалися такі провідні на-
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уковці, як К.Ф. Ковальчук [10], В.В. Вітлінський 
[11], А.В. Матвійчук [12] та інші.

Але ціла низка питань, пов’язаних із поєднанням 
кількісних та якісних, суб’єктивних та об’єктивних 
характеристик із застосуванням експертних методів і 
нечіткої логіки до оцінювання рівня життя населення 
у контексті регіонів, залишаються нерозв’язаними. 

Таким чином, зважаючи на високий рівень акту-
альності зазначеної проблеми та коло нерозв’язаних 
задач, метою даного дослідження є формування на 
підставі якісних характеристик інтегрального показ-
ника розвитку соціальної політики засобами матема-
тичного моделювання, задля виявлення проблемних 
територій та розробки компенсаційних заходів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Відомо, 
що розвиток R районів протягом Т періодів часу ха-
рактеризується за Н кількісними показниками, які 
занесені у тримірну матрицю 
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Для визначення рівня ефективності соціальної 

політики в динаміці авторами пропонується застосу-
вати такий підхід, який складається з таких етапів:

– формування тримірної матриці 
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 це лінгвістична оцінка r-го 
району за h якісним показником протягом t-го пері-
оду часу; 
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здійснити перехід від якісних оцінок до єдиної кіль-
кісної оцінки якісних показників рівня ефективності 
соціальної політики в розрізі районів на базі тримір-
ної матриці 
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, тобто сформува-
ти двомірну матрицю 
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Розглянемо кожен із етапів більш детально.
• визначити мінімально-необхідну кількості екс-

пертів K
max

;
• оцінити рівень компетентності експертів αp, 
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Після визначення мінімально-необхідної кількос-

ті експертів та рівня їх компетентності на основі ма-
триці 
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 формуємо матрицю екс-
пертних оцінок 
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. Для того щоб 
представити лінгвістичні оцінки в кількісній формі, 
необхідно провести попередню їх обробку із засто-
суванням експертних методів та отримати числові 
оцінки 
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 за H~  суб’єктивними характеристиками.
Для кожного року 
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 етапи отримання екс-
пертної суб’єктивної оцінки рівня розвитку соціаль-
ної політики по районам такі:

• оцінка альтернатив та визначення їх кориснос-
ті 
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• визначення ступеня узгодженості оцінок 

об’єктів експертизи 
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• аналіз отриманих результатів експертизи.
Зазначимо, що на розмір експертної групи впли-

ває велика кількість факторів та обставин, зокрема 
ступінь актуальності, складність та багатогранність 
проблеми, яку необхідно вирішити. Мінімально-не-
обхідну кількість експертів пропонується розрахову-
вати як:
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,                      (1)
де φ∈ (0;1) – можлива помилка результатів екс-

пертизи, що задається особою, яка проводить експер-
тизу [6].

Виходячи із значення K
max

, особа, яка приймає 
рішення, має сформувати групу експертів, врахувати 
рівень їх компетентності αp та визначити корисність 
кожної із оцінюваних альтернатив 
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.
Метод групового оцінювання з одночасним ана-

лізом компетентності експертів дозволяє визначити 

коефіцієнт компетентності експертів αp та групові 
оцінки якісних характеристик 
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петентність експертів оцінюється за ступенем узго-
дженості їх оцінок з груповою оцінкою. Із оцінок, 
виставлених експертами, формується матриця:
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 – оцінка за h-м показником p-м експертом.
Процес знаходження зазначених характеристик 

являє собою ітераційну процедуру. В якості почат-
кового приближення вагових коефіцієнтів компе-
тентності експертів αp можна вибрати вектор-рядок, 
рівність компонент якого означає, що експерти на по-
чатковому етапі мають однаковий ступінь компетент-
ності: 
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На основі цього вектору визначається групова 
оцінка якісних характеристик діяльності районів, 
яка являє собою корисність альтернатив, значення 
яких заноситься до вектора-стовпця Ψ


 з елементами 

τψ h
~

.
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Оскільки коефіцієнти компетентності є нормова-
ними величинами, то вводиться величина τϑ , яка 
розраховується за формулою: 
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Тоді формула (6) приймає такий вигляд:
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За теоремою Фробеніуса-Перона, при τ→∞ век-
тор-стовпець 

τψ h
~  та вектор-рядок τα p  збігаються до 

власних векторів матриць TΨ∗Ψ
~~

 та Ψ∗Ψ
~~ T  відпо-

відно. Тому розрахунок зводиться до визначення 
максимальних по модулю власних чисел відповідних 
матриць. Зазначений процес на ітерації Z дозволяє 
визначити вектор-стовпець 
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 [13].
На наступному етапі аналізу, який проводить-

ся експертною групою, кожен p-ий експерт у період 
часу t виставляє кожному r-му району сукупності за 
h-м показником у відповідність деяке число 
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, яке 
знаходиться у проміжку від 0 до 1. Підсумкова екс-
пертна оцінка у кожен t-ий період часу за h-м по-
казником r-го району розраховується за формулою: 
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 – оцінка r-го району p-м експертом за h-м 
показником у t-ий період часу;
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 – оцінка корисності h-ої альтернативи у період 
часу t; 

αp – оцінка компетентності р-го експерта [13].
Для того щоб впевнитися у достовірності оцінок 
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, кількісно оцінимо ступінь узгодженості експер-
тів, розрахувавши для кожного h-го показника зна-
чення коефіцієнта конкордації таким чином:
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H~  – кількість властивостей, які розглядаються, 
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 – місце, яке зайняв r-ий район у ранжуванні 
p-м експертом за h-м показником у період часу t;
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 – відхилення суми рангів по r-ому районі за 
h-м показником від середнього арифметичного сум 
рангів за H~ -ми показниками у t-ий період.
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, то це 
свідчить про абсолютну протилежність оцінок, а 
якщо 
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 – повний збіг ранжувань відповідно. Зо-
крема, достовірність оцінювання є адекватною, якщо 
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 [6].
Наступним етапом виступає формування двомір-

ної матриці 
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, яка отримується шля-
хом обробки тримірної матриці 
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.  
Вона містить кількісні оцінки тих якісних показ-
ників соціального розвитку, за якими було оцінено 
окремий район для кожного t-го періоду часу. Для 
визначення елементів δtr доцільно застосувати мето-
ди нечіткого моделювання. 

Процес нечіткого моделювання можна представи-
ти такими етапами: 

– формування вхідних факторів 
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 та 
вибір результуючої змінної ESC;

– процес фазифікації – введення нечіткості. Встанов-
лення відповідності між конкретним значенням вхідної 
змінної системи нечіткого висловлювання і значенням 
її функції належності до кожної нечіткої множини, що 
описується відповідним лінгвістичним термом;

– формування нечіткої бази знань – правил, на 
основі яких формується нечіткий логічний висновок 
стосовно ефективності рівня соціальної політики по 
районах;

– проведення модельних експериментів та уточ-
нення параметрів моделі; 

– формулювання висновків і рекомендацій.
Як зазначалося, вхідними даними для отриман-

ня інтегральної оцінки розвитку соціальної полі-
тики районів 
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Прийняття рішення щодо визначення рівня ефек-
тивності соціальної політики здійснюється у відпо-
відності до алгоритму Мамдані [14].

Крок 1. Вектор фіксованих значень вхідних змін-
них визначається вектором 
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тить у собі якісні показники для оцінки рівня ефек-
тивності соціальної політики;

Крок 2. Скласти нечітку базу знань у вигляді су-
купності нечітких правил типу «ЯКЩО – ТОДІ», що 
визначають взаємозв’язок між вхідними змінними 
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Мамдані для усіх варіантів вихідної змінної до кож-
ного з термів множини 
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ƒh – кількість термів у множині 
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 вхідної змінної 
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Крок 3. Відповідно до вектора вхідних змінних 
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, відповідно до їх нормативних 
значень. Таким чином встановлюються рівні показни-
ків, які будуть відповідати своїм лінгвістичним термам.

Крок 4. Застосовуючи логічні рівняння, обчислю-
ються значення функцій належності 
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Крок 5. Значення функції належності 
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 результуючої змінної ESC моделі у кожний 
t-ий період часу для кожного r-го району розрахову-
ється таким чином: 

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  

.   (12)

Розглянемо процес формування бази знань для 
визначення «ефективного рівня» проведення соці-
альної політики.

Спочатку для оцінки всіх якісних показників 
вхідних 
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 та результуючої ESC змін-
них сформуємо власні множини можливих лінг-
вістичних змінних. Так, для вхідної змінної у

1
, 

яка відповідає рівню екологічного забруднення, за-
стосуємо шкалу якісних термів із терм-множини 
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: Н – низький рівень показни-
ка, С – середній та В – Високий, аналогічним чином 
формуються терм-множини для інших якісних по-
казників. Для оцінки результуючої змінної ESC буде-
мо використовувати терми із множини DV,dvd ,...,1=∈ :  
ЕФ – ефективний рівень, ПЕ – помірно ефективний 
рівень, НЕ – неефективний рівень.

Після визначення лінгвістичних змінних будуємо 
функції належності вхідних та результуючої змінної 
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, які мають квазіподібний вигляд. Екс-
пертна система на базі нечітких правил, для резуль-
туючої змінної ESC, яка ставить собі і відповідність 
терм – ефективний рівень (ЕФ), наведена у таблиці 1.

Правила прийняття рішень для визначення 
«ефективного рівня» соціальної політики в аналітич-
ній формі набувають вигляд: 

Таблиця 1
Нечітка база знань для визначення «ефективного рівня» соціальної політики

№ вхідної 
комбінації

Вхідні змінні Вага правила Вихідна змінна

у1 у2 …

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  

 ω ESC

11 В С … С

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  

ЕФ
12 С С … В

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  

… … … … … …

1fd В Н … В

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  



151ауковий вісник Херсонського державного університетуН

 
 

,R;r=H,;h=,T t=g tr
h 1~11  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

),...,,( ~21 H
v yyydµ  

2

1

1)(










 −
+

=

d

d

d

v

v

v

c
bY

Yµ  

)(Ydvµ  

D},d{vV d ,...,1==  

,,...,1 DV,dvd =∈  

Dd ,...,1=  

{ }
( )[ ] ,Rr,TtyyyESC H

v

Ddvvv

tr d

d

1,1,,...,,maxarg ~21
,1,...,, 21

===
=

µ  

HhwwwW hf
hhhh

~;1},,...,,{ 11 ==  

Hy ~  

ЕФ
1ω  
ЕФ
2ω  
ЕФ
fd

ω  

[ ]
[ ] [ ])(...)()(...)(...)()(

)(...)()(),...,(

~21~212

~211~1

H
BНВЕФ

fН
ВCСЕФ

Н
ВСВЕФ

H
ЕФ

yyуууу

уууyy

d
µµµωµµµω

µµµωµ

×××∨∨×××∨

∨×××=
 

),...,( ~1 H
v yydµ  

),...,( ~1 Hyy  

DV,dvd ,...,1=∈  
d
fd

ω  

( ) ( ) .,...,1,,...,,
~

11
~21 Ddyyyy h

wH

hdr

f

rH
v ddf

h
d

d =

















∧∨=
==
µωµ  

,R;r=,Tt={U tr 11};δ=  
t
hψ  

;5,...1;15,...1 == hp  
t
hψ~ , T,t ...,1= , H,h ~...,1=  
tr
hpξ  

82,0=t
hK  

, (13)

де 
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 – функція належності векто-
ра вхідних змінних 
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 лінгвістичному терму 
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 результуючої змінної; 
vd – значення вихідної змінної ESC з терм-

множини {ЕФ, ПЕ, НЕ};
d
fd

ω  – ваги правил (числа з діапазону [0,1], що ха-
рактеризують ступінь упевненості експерта в істин-
ності конкретного правила);

fd – номер правила, що відповідає d-му терму ре-
зультуючої змінної ESC;

D – кількість лінгвістичних значень результуючої 
змінної ESC.

Базу правил прийняття рішень та систему нечіт-
ких логічних рівнянь у компактній формі можна за-
писати як: 
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Після проведення операції дефаззифікації зна-
ходиться кількісна оцінка результуючої змінної 
ESCtr*, яка відповідає заданому вхідному вектору Y 
[12, c. 110-120]. 

У результаті обробки отриманих експертних оці-
нок якісних показників за допомогою побудованої 
нечіткої моделі для кожного r-го району в період 
часу t визначається числове значення інтегрального 
показника рівня ефективності соціальної політики 
δtr=ESCtr*, тобто формуємо матрицю 
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.
Апробація запропонованого підходу була прове-

дена на діяльності районів Дніпропетровського регі-
ону. Зокрема, визначено п’ять найбільш впливових 
якісних показників ( H~ =5):

– рівень екологічного забруднення;
– соціально-демографічний показник;
– рівень культурної ментальності;
– рівень безпеки;
– рівень якості послуг у сфері соціального обслу-

говування.
Встановлення значень якісних показників прово-

дилося 15 експертами. Кількість експертів визнача-
лася виходячи з мінімально-необхідної к

max
 за форму-

лою (1), що дорівнює к
max

≥12,25, якщо φ=0,15. Рівень 
компетентності кожного з них та корисність альтер-
натив було знайдено, застосовуючи метод групового 
оцінювання з одночасним аналізом компетентності 
експертів. За формулами (2)-(8) були знайдені кое-
фіцієнти компетентності експертів αp та оцінки ко-
рисності кожної із альтернатив 
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. Значення коефіцієнтів ком-
петентності експертів знаходяться у таблиці 3.

Таблиця 3
Оцінки компетентності експертів

№ експерта Оцінка компетентності αp

1 0,072366

2 0,072958

3 0,068298

4 0,068841

5 0,05872

6 0,062992

7 0,07635

8 0,084441

9 0,061062

10 0,072755

11 0,062415

12 0,065135

13 0,049205

14 0,067201

15 0,057261

Для оцінки корисності альтернатив у кожний 
t-ий період часу за формулою (5) сформовано вектор-
сповпець 
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, значення якого наве-
дено у таблиці 4.

Таблиця 4
Оцінки альтернатив

№ 
альтернативи Назва альтернативи
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1 Рівень екологічного 
забруднення 0,2000

2 Соціально-демографічний по-
казник 0,2127

3 Рівень культурної ментальності 0,1958

4 Рівень безпеки 0,2127

5 Рівень якості послуг у сфері 
соціального обслуговування 0,1789

Наступний етап, який проводиться експертною 
групою, полягає у виставлені кожним p-им експер-
том у період часу t кожному r-му району сукупності 
за h-м показником у відповідність деякого числа 
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,  
яке знаходиться у проміжку від 0 до 1. У таблиці 
5 наведена матриця, елементи якої 
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 характеризу-

ють рівень екологічного забруднення (h=1) в період 
часу t=1.

Таблиця 5
Оцінка рівня екологічного забруднення

Назва 
альтернативи 

Назва району

1 2 3 4 5 6 … 13 14 15

Апостолівський 0,56 0,6 0,78 0,81 0,6 0,73 … 0,73 0,73 0,56

Васильківський 0,65 0,71 0,72 0,4 0,67 0,45 … 0,72 0,69 0,53

Верхньодніпровський 0,7 0,65 0,61 0,55 0,6 0,49 … 0,62 0,54 0,49

Дніпропетровський 0,78 0,75 0,71 0,69 0,68 0,72 … 0,61 0,55 0,6

Криворізький 0,88 0,81 0,8 0,76 0,83 0,65 … 0,86 0,67 0,72

Криничанський 0,86 0,8 0,54 0,67 0,62 0,72 … 0,73 0,8 0,57

Магдалинівський 0,67 0,62 0,72 0,88 0,81 0,8 … 0,55 0,6 0,49

… … … … … … … … … … …

Царичанський 0,88 0,81 0,8 0,55 0,6 0,49 … 0,88 0,81 0,8

Широківський 0,78 0,7 0,55 0,6 0,49 0,81 … 0,88 0,81 0,8

Юр’ївський 0,55 0,6 0,49 0,88 0,81 0,8 … 0,69 0,68 0,72
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Підсумкова кількісна оцінка якісних 
характеристик рівня розвитку соціальної 
політики по районам Дніпропетровської об-
ласті була визначена за формулою (9), для 
кожного t-го періоду значення яких для 
першого періоду (t=1) наведено у таблиці 6.

За формулою (10) було розраховано ко-
ефіцієнт конкордації, який оцінює ступінь 
узгодженості оцінок експертів і 
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яка свідчить, що достовірність оцінювання 
є адекватною.

За допомогою fuzzyTECH 6.02, який 
спеціалізується на нечіткому моделюванні, 
була сформована єдина система нечіткого 
виводу. Для кожної вхідної та результую-
чої змінної були визначені наступні терм-множини, 
які задаються відповідними функціями належності:

• рівень екологічного забруднення: 
ecology={negative; zero; positive};

• соціально-демографічний показник: 
social={small; medium; large};

• рівень культурної ментальності: culture={low; 
medium; high};

• рівень безпеки: security={low; medium; high};
• рівень якості послуг у сфері соціального обслу-

говування: service={decrease;steady;increase};
• рівень ефективності соціальної політики: 

ESC={effective, medium-effective, non-effective}.
Згідно з послідовністю етапів оцінки і аналізу, за-

стосовуємо систему нечіткого виводу. Для отриман-
ня кількісного значення (δtr) вихідної змінної «ESC», 
якій відповідає лінгвістично заданій терм-множині: 
ESC={effective, medium-effective, non-effective}, що 
вказує на ефективність проведення соціальної полі-
тики, задаються конкретні значення вхідних показ-
ників (екологічний, соціально-демографічний, куль-
турний, безпека та якість послуг) та застосовується 
система нечіткого висновку.

Кількісна шкала оцінювання ефективності соці-
альної політики має вигляд: від 0 до 0,34 – соціаль-
на політика неефективна, від 0,35 до 0,6 – помірно 
ефективна соціальна політика, більше 0,6 – соціаль-
на політика ефективна.

Вигляд функцій належності вхідної змінної Y та 
результуючої змінної ESC для Верхньодніпровсько-
го району Дніпропетровської області наведено на ри-
сунку 1. Визначене за допомогою правил нечіткого 
виводу значення ефективності проведення соціальної 
політики дорівнює 0,75, отже соціальну політику 
можна вважати ефективною. Хоча даний район не 

є лідером по економічним показникам та він займає 
одне з перших місць серед районів за рівнем життя 
населення. Перш за все це пов’язане з відсутністю 
промислових об’єктів на території району, що пози-
тивно впливає на екологію та соціально-демографіч-
ні процеси. Кількість бібліотек, освітніх закладів та 
медичних установ створюють гарні передумови для 
розвитку культурної ментальності населення даного 
району і, як наслідок, відбувається підвищення рів-
ня якості послуг у сфері соціального обслуговування.

Аналогічні дослідження проведені за допомогою 
нечіткого моделювання дають можливість визначити 
значення ефективності проведення соціальної полі-
тики в інших районах, порівняти результати між со-
бою та зробити висновок про ефективність проведен-
ня соціальної політики в цілому. Згідно з рисунком 
2, можна зробити висновок, що у більшості районів 
рівень соціальної політики є помірно ефективним.
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Рис. 2. Показник ефективності соціальної політики

Таблиця 6
Експертні оцінки якісних характеристик рівня розвитку  
соціальної політики районів Дніпропетровської області

Назва 
альтернативи 

Назва району

Екологічний Соціальний Культурний Безпека Якість послуг

Апостолівський 0,700 0,348 0,468 0,469 0,41

Васильківський 0,808 0,598 0,328 0,511 0,483

Верхньодніпровський 0,750 0,496 0,190 0,712 0,583

Дніпропетровський 0,180 0,489 0,870 0,237 0,402

Криворізький 0,190 0,418 0,760 0,217 0,387

Криничанський 0,664 0,354 0,467 0,593 0,492

Магдалинівський 0,650 0,320 0,547 0,643 0,524

… … … … … …

Царичанський 0,670 0,654 0,458 0,723 0,681

Широківський 0,754 0,453 0,675 0,613 0,39

Юр’ївський 0,686 0,430 0,234 0,563 0,2

Рис. 1. Функції належності для якісних характеристик 
Верхньодніпровського району Дніпропетровської області



153ауковий вісник Херсонського державного університетуН
Висновки з проведеного дослідження. Проведене 

дослідження дозволяє зробити висновок, що соціальна 
складова є невід’ємним елементом при розробці регіо-
нальних програм розвитку. Соціальна політика повинна 
перебувати у невід’ємному динамічному взаємозв’язку 
із фінансово-економічними показниками розвитку ра-
йонів, забезпечуючи населенню гідний рівень життя.
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Національної академії наук України

ФОРМУВАННЯ ПІДХОДУ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ОЗНАК ДЕПРЕСИВНОГО СТАНУ  
У СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОМУ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ  

З УРАХУВАННЯМ ОСОБЛИВОСТЕЙ АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УСТРОЮ

Стаття присвячена висвітленню проблемних аспектів визначення наявності ознак депресивного стану у соціально-економіч-
ному розвитку територій України. Узагальнено існуючу практику присвоєння територіям, що характеризуються негативними тен-
денціями соціально-економічного розвитку, статусу депресивних. Запропоновано підхід до визначення ознак депресивного стану 
територій, що поряд із соціально-економічними показниками враховує особливості адміністративно-територіального устрою.

Ключові слова: ознаки депресивного стану територій, нерівномірність соціально-економічного розвитку, адміністративно-
територіальний устрій.

Тур Е.В. ФОРМИРОВАНИЕ ПОДХОДА К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПРИЗНАКОВ ДЕПРЕССИВНОГО СОСТОЯНИЯ В СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ТЕРРИТОРИЙ С УЧЕТОМ ОСОБЕННОСТЕЙ АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО 
УСТРОЙСТВА

Статья посвящена проблемным аспектам определения признаков депрессивного состояния в социально-экономическом 
развитии территорий Украины. Обобщена существующая практика присвоения территориям, характеризующимся негативными 
тенденциями социально-экономического развития, статуса депрессивных. Предложен подход к идентификации признаков де-
прессивного состояния территорий, который наряду с социально-экономическими показателями учитывает особенности адми-
нистративно-территориального устройства.

Ключевые слова: признаки депрессивного состояния территорий, неравномерность социально-экономического развития, 
административно-территориальное устройство.

Tur O.V. FORMATION OF APPROACH TO DEPRESSION SIGNS IDENTIFICATION FOR SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT 
OF TERRITORIES TAKING INTO ACCOUNT PECULIARITIES OF THE ADMINISTRATIVE-TERRITORIAL STRUCTURE

The article is devoted to the problem of depression signs identification in socio-economic development of Ukrainian territories. 
The current practice of depressive status assigning to territories that characterizes by negative trends of socio-economic development 
is summarized. The approach to identification of depression territories signs that takes into account socio-economic indicators and 
peculiarities of the administrative-territorial structure is elaborated.

Keywords: depression territories signs, irregularity of socio-economic development, administrative-territorial structure.

Постановка проблеми. Посилення соціально-еко-
номічної диференціації розвитку територій в Украї-
ні, що відбувається внаслідок впливу світової фінан-

сової кризи, зміни попиту на продукцію вітчизняних 
товаровиробників, неефективного управління еконо-
мікою, політичної нестабільності та інших причин, 


